恩怨情仇
從越南到九龍城
一九七二年，我因逃兵役由越南來港，沒有身份證，也沒有經濟能力，未能人讀正規大學，只得日間在九龍城做木工，晚上在珠海書院讀土木工程系。
畢業後在打樁公司做初級工程師，不怕吃苦吃虧，下班後回家仍繼續研究，很快便晉升為主管。不久我自組公司，希望出人頭地，更希望有一天各處地盤都有我自己的招牌。
家父教我凡事以和為貴，心存忍讓，但是客人和大老闆卻利用我這種心理，不斷給我生意，但卻極力壓價，同時拖欠愈來愈大筆的尾數。
我是工程師，不是生意人才，結果資金週轉不靈，四、五年間生意進入窘境，但我不想也無能力打官司。由於欠下判頭及材料供應商大筆款項，太太時常提醒我要追數，我很不耐煩，壓力很大，自信心非常低落。
　
屯門公路 -- 死亡之旅
一九八七年，有一次我巡視完屯門的工程，經過屯門公路;正駕車往大老闆的寫字樓開工程會議。想到要受人欺壓，或者被逼接受不公平的條件，再想到愛我拖累的判頭們…還要不住接濟越南的親人，種種壓力使我頓覺心灰意冷，想到唯一的解決便是自殺。我隨即想把吠盤扭向海那邊，那時車毀人亡，便一了百了。
感謝神，當我有此念頭時，倒又想到一雙兒女。就此輕生，又由誰代我教養他們呢?失去父親，長大後會否誤入歧途呢?思念至此，頓時冒了一身冷汗，把吠盤扭回正確方向。
往後我不斷思量:冤有頭，債有主。既然想到自殺，要逃避現實，倒不如面對現實。是誰令我落難的，便向誰追討!仇恨心驅使我想到拿刀殺人，報復出這口氣，大不了同歸於盡。故此好一段時間我常在賣刀的店鋪前徘徊，幾乎做出殺人的傻事!
感謝神，神的恩典夠我們用，那時我照常上班，到地盆巡察。有一位政府的工程師來監察打樁，工程進行期間他向我傳福音。
　
工程師的新境界
我心想:「如果你借數百萬給我週轉，那才最實惠，甚麼耶穌，那裏能幫我?」可是，他溫柔地勸說，還約我午飯時上他辦公室查經。我多次推搪，最後敵不過他的誠意。那天他扁我預備了飯盒，飯後與一班工程師一起讀經，大家坦誠分享家庭和工作上的挫折。
他們都知道我的客戶經常賴賬，不易追討，便和我分享聖經:「麻雀無人養，卻有耶穌看顧，你若信靠神，便是神的兒女，他又怎會不照顧你呢?」又說:「你求父神等於兒子求父親，孩子要魚，作父親的又怎會給石頭呢?」
有一次查經完了，卻因天雨滯留在工務局，那位工程師便勸我信主，我也把握機會，決志歸主。
一次主日祟拜，牧師引用聖經:「不可殺人…伸冤在我，我心報應。」我因著神的話順服下來，放下衝動，不至行險傷害生意上欠債的客戶。
但由於經濟仍未改善，就在這脆弱的時刻，從前在越南的女朋友打電話給我，說她到了美國的幾年裏仍然記掛著我，至今仍然未婚。我在這幾年裏被經濟壓得瑞不過氣來，仰人鼻息，而這個女朋友卻不知我的境況。結果我暗地裏與她來往，希望得著新的刺激。事情終於被太太發覺，她那裏受得了丈夫別戀，便決意離婚。
我們結婚七年，從未高聲爭吵，這一役激烈爭吵今兒女們擔驚受怕，抱著母親的腿不放，我卻無動於衷。不過此情此境令我心中掠過一絲歉意，勉強叫太太留下。父母弟妹在越南知道我有婚外情，也曾流淚勸我回頭，我卻仍是硬心!
「我是憑良心做事」我想。但這良心已被世俗薰黑!
幸而那長久忍耐的神，並沒有忘記我。眾弟兄見我許久沒有返教會，又再邀請我參加聚會。
　
即使破產也愛你!
聚會中，牧師在台上又講到十誡中「不可姦淫」，他說，太太是我「骨中的骨，肉中的肉…丈夫要愛護妻子、妻子要戀慕丈夫」。跟著每一字每一句都好像是神親自對我說話 原來我犯了姦淫!講道完畢，我完全看見自己滿身罪污，禁不住低聲飲泣了一場，牧師也來為我祈禱，我得到了釋放，神喚醒了我對婚姻的承諾，把我從家變的邊緣挽回，決心愛護妻子兒女，並斷絕婚外情。
太太見我有那麼大的改變，追問之下才知我去了教會，於是問我在教會聽到甚麼?
「我也說不清楚，妳跟我去聽罷!」我說。夫妻倆就此一同去教會，一年後一同受洗，在八九年四月加入教會。
我悔悟之後，神便為我開路。從前經常賴賬的最大客戶忽然失蹤，使我更感傍徨。但很奇妙地，這時其他生意門路陸續出現，足夠應付所有街賬，公司繼續增長，我對主的信心亦大增，因為知道祂顧念卑微軟弱的人。
是主領我來到香港，賜我諸般的桶氣 生命、家庭、子女和事業，更開導我在逆境中水存。信主初期，壓力仍在，時有心憂。主感動太太關心我，對我說:「你來香港時只得一條短褲，現在有了長褲，不是已經很好嗎?即使破產，我依然那麼愛你。」聽罷，我稍覺寬心。
　
道是無情卻有情
近年，我更傳福音給在越南的父母，寫信、長途電話、每年兩次探望他們。本來母親因我信主大大不悅，要和我脫離母子關係，但後來見我回頭顧家，對我信主的態度有了轉變。而原來父親也有婚外情，與母親感情不和，二人分住已有六、七年之久。我為雙親祈禱，勸他們投向基督。兩三年後，父親有次寫信給我，說他也想信耶穌，叫我教他祈禱!
收到消息時我坐在汽車內，由太太用無線電話把信讀給我聽，我眼中滿是淚水，衷心明白神的信實:是主的十字架化解仇恨。回家後隨即致電父親，在電話中帶他決志信主。
幾日後，父親向母親認錯，願意回家，不再與那女人一起。母親亦因此在聖誕節信主。今天，我在越南的五個兄弟姊妹及在美國的三位弟弟已全部信主了。
主耶穌把我從名利的追逐中釋放出來，亦祝福了我的婚姻。聖經說:「當信主耶穌，你和你的一家都必得救。」假如不是主改變我，昔日我鋌而走險，傷人犯法，一切便完了。
　
「應當一無掛慮、只要凡事藉著 禱告、祈求、和感謝、 將你們所要的告訴神。 神所賜出人意外的平安、必在基督耶穌裡、保守你們的心懷意念。」
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