破網高飛
三級網中人:迷惘
我在一個充斥著色情文化的家庭長大。
十歲，家人已帶我觀看成人電影。年紀小小，我已有一系列三級珍藏，放學後邀請同學回家「欣賞」。
十五歲，我應邀參加基督教聚會。會中有人說:「生命不可測，意外難料。說不定你離開這裡，便會碰上交通意外或高空扔物。人要及早悔罪信耶穌。」
那有這樣湊巧，信耶穌的總是這樣誇張!誰知離開禮拜堂兩個街口，我便被汽車撞個正著。汽車衝力把我拋上半空，背脊落地。感謝耶穌，祂保護我免受嚴重的傷害。意外後我竟可以自行回家，家人慌忙帶我往醫院檢驗，証明全身安好。
生死之間，使我認真地面對聖經的話:「人人都有一死，死後且有審判」。
我想:如果真有一位賞善罰惡的神，祂會怎樣看我呢?我不敢猶豫，把收藏的色情刊物全部扔掉，立志做個好人。
可是不久我再次沉溺於色情刊物，無法自拔。經過一年多掙扎，我對自己的品格完全失望，心中有很深的罪疚感。
　
哀痛的心 -- 神不輕看
八一年會考之後，忽然有一天我對自己感到很失望無助，不知感動從何來，只記得自己在房中跪下，懇切地呼求:主耶穌啊，如果你是真神，請你改變我，做我的主…
我放開懷抱，向耶穌析求，神的靈進入我的心，使我流下悔罪之淚!
聖經說:哀傷痛悔的心，神必不輕看。祈禱完站起來的那一刻，情慾的捆綁離開了我。感謝耶穌，祂不但開了我的眼睛，使我知罪，還釋放了我，使我脫離色情刊物的囚禁。
九零年我患上坐骨神經痛，寢食難安。十多次治療後仍然痛得無法彎腰。物理治療師無法醫治，叫我不用再去治理。廿五歲便要求助暖水袋才能入睡，心裡很難過，以為下半生都要被此病纏磨。
九一年初應邀參加商人團契的餐會，基督徒朋友邀請我讓神來醫治。人既窮途，唯有一試。
那位弟兄祈禱中提到耶穌被掛在木頭上，祂親身擔當了我們的咒詛，因袖愛的鞭傷，我們可以得醫治。經過簡單的按手祈求，痛楚當場消失，我竟然能彎腰，手指甚至可以觸摸到腳趾!
事情來得太奇妙，我心底裡不禁有點疑惑，是否真有神蹟?感謝耶穌，祂容許痛症於一個多星期後復發。這次我可不罷休了，在另一聚會中主動請弟兄為我禱告。主再用大能皆治了我.，痛症於過去七年從未復發。讚美主，祂是獨行奇事的神!
　
家變起風雲:轉機
八三年在教會中初遇未來的大太，但覺她美麗大方聰明，並不曉得她成長中種種創傷。後來才知她不再返教會 -- 她說自己已經與神離婚，不再議神掌管她的生命。八八年與她重逢時，我不知道她的心靈已被另一股勢力掌管。這股勢力，不斷向她灌輸最負面、最悲觀的訊息!
九二年結婚後，這股勢力也暗中入侵了我家。我以為夫妻間意見不合，或有爭執，也是平常事，正所謂「家家有本難念的經」。卻想不到原來每次爭吵，妻子都聽到有聲音對她說:妳丈夫根本不愛妳，世上根本沒有愛。漸漸小吵變大吵，任何瑣事也可以通宵達旦地沙，家中有的是飛碟、飛相架、飛椅子…安樂窩竟成了戰場。
心底裏仍深愛妻子，只是她不再信任我，更向我提出離婚。
我不放棄，尋求專業的輔導挽救婚姻。大半年後，輔導員首先提出放棄，認為再接受輔導也屬徒然。
既然不存在婚外情，經濟沒問題，為何婚姻竟落到如此地步?做律師的妻子已決心待法定結婚滿三年即九五年五月)，便向我提出離婚。然而，就在九五年六月一日，妻于證實懷了孕!這是無可能的事!我一直堅持不要孩子，而且依照妻子的離婚計劃，她更不會懷孕。
神已展開了另一個計劃，去拯救我們一家。
妻子懷了孕，抑鬱更甚，不能正常工作，身體虛弱，總以為會胎死腹中。只見她常常呆坐，原來有許多邪靈的聲音叫她一死了之。
六月，兩對基督徒夫婦熱情的邀請我們相聚，一再要求為妻子祈禱。
愛妻落得如此光景，我終於也鼓起勇氣，開聲奉主耶穌基督的名，命令鬼魔的權勢離開她。
話剛說完，妻子失去常性，極其忿怒，撲過來焰住我的頸，說要同歸於盡。朋友們慌忙制止，卻又不敢碰撞已懷孕的她。那刻我深深知道，惟有主耶穌才能救我們。
我們不住地懇求主，更以信心宣告魔鬼的勢力不能再轄制妻子。兩個多小時後，她平伏下來，並且流淚，開始嘔吐，彷彿想說話，但又不懂得講。我們便帶她一字一句的重新承認耶穌基督是主，是她生命的主。最後我們更高聲唱歌讚美主。
一直迷惑她、欺騙她、說世界沒有真愛的鬼魔，已經被趕走了 -- 因為主實在愛我們。一夜之間，妻子的抑鬱和身體的不適全都消失了。翌日妻子留在家中休息，我中午買飯盒回家給她，她打開門看著我，告訴我她第一次真心相信我是愛她的，更相信自己也能愛我!
正如聖經說，耶穌來，為使被魔鬼擄去的人得釋放，被壓制的人得自由。
九六年一月，小寶貝平安出生了。兩歲時身高已有三呎，體重三十五磅!此外，神更賜我們一個兒子，將於今年九月出生呢!
　
慈繩愛索織「銀」網
我在大學主修經濟。畢業那年，我覺得神要領我參與銀行和金融界的工作，為中國的發展盡點力。我遍發求職信與華資、中資及外資銀行，但連一次面試的機會也沒有。
八八年八月八日，我第一天上班，做的竟是稅務工作。往後九年，主耶穌引領我成為收購合併顧問，最後出任一家香港上市公司的財務董事。
到了九七年初，一間歐洲銀行主動向我招手，圓了九年前的夢。踏進新環境，神給我一個印證，顯明我走過的路都在祂的計劃之中:無意之間翻開資料，赫然發現這家銀行的香港分行剛好是在八八年八月八日(我的第一個工作天)成立的!過去十年，神為我預備道路，也讓我避過金融風暴的衝擊，都是主的憐憫!
一切證明耶穌是真的神，是活的主，祂可以與你同行，正如祂與我同行一樣，又如好朋友，時刻在身邊，近得可以聽到祂的心跳聲!
　
「主耶和華的靈在我(耶穌)身上…差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放， 被囚的出監牢， 瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由…
